

vallavolikogus

Nõo valla volikogu järjekordne istung toimus 23. oktoobril. Enne istungit külastasid volikoguliikmed Nõgiaru lasteaeda, kus tutvuti äsja lõppenud renoveerimistöde tulemustega.

Tõdeti, et lasteaed on nüüd igati kaasaegne ja lastesõbralik. Vaadati üle ka üks Nõgiarus müügil olev 3-toaline korter, et kaaluda sinna Nõgiaru raamatukogu üleviimist.

Istungi esimeseks päevakorrapunktiks oli teeregistri korrastamine ja teede nimekirja kinnitamine. Vajadus tulenes asjaolust, et oli muutunud teelõikude pikkuste tõlgendamine (teede pikkust arvestatakse kuni ristuva tee teljeni). Nimede osas oli aga mitmeid korduvaid ja segadust tekitavaid nimesid. Samas on tegu nimedega, mida kasutatakse vaid ametlikes dokumentides ja igapäevast kõnepruuki need muudatused ei puuduta. Pärast arutelu kinnitati muudatused registris ja uus teede nimekirja.

Seejärel otsustas volikogu algatada Vissi külas asuva Niidu kinnistu detailplaneeringu, mille eesmärgiks on kinnistule parima hoonestusala leidmine ja ehitusõiguse ning juurdepääsu määramine.

Järgnevas arutati SA Luke Mõis tegemisi seoses mõisahoonete taastamisega. Kuna valmimas on hoonete ehitusprojekt, siis on vaja sihtasutusel leida vahendid selle eest 1,9 miljonit krooni eraldanud. Ülejäänud raha tuleb leida teistel asutajatel või võtta selleks laenu. Nagu sihtasutuse asutamisel kokku lepiti, annab vald kinnistud üle sellises vormis, mis võimaldaks kasutada neid tagatisena. Kuulunud ära ülevaate sihtasutuse tegevusest, arutati selle üle, millises variandis kinnistud üle anda – kasutusleping, hoonestusõigus või võõrandamine. Volikogu liikmed leidsid, et tuleb erinevaid võimalusi veel kaaluda ning otsus langetada novembriistungil.

Edasi oli päevakorras Nõo valla 2008. aasta lisaelarve. Lisaelarve ei tähenda ainult lisalaekumiste jagamist. Kuna aasta jooksul laekub mitmeid sihtotstarbelisi summasid, siis tuleb need volikogu otsusega eelarvesse lisada. Peale selle olid mitmed valla allasutused taotlenud oma eelarve piires artiklite ümbertõstmist. Samas on siiski ka ülelaekumisi. Positiivne on kindlasti üksikisiku tulumaksu suurenemine rohkem kui 2 miljoni krooni võrra planeerituga võrreldes. Samas oli volikogu seda meelt, et finantsilises mõttes väga keeruka 2009. aasta eel ei ole otstarbekas seda raha käesoleval aastal ära kulutada. Küll aga langetati põhimõtteline otsus kõigi muude ülelaekumiste osas. Et aga novembrikuus on veel oodata muudatusi eelarve osas, siis lisaelarve kinnitamine toimub novembriistungil.

Viienda päevakorrapunktina arutati vallavalitsuse ja rahanduskomisjoni ettepanekut vähendada valla osalust Kagu-Eesti Jäätmekestuse AS-s. Kuna ladestusala lähiaastatel ei valmi, siis ei ole põhjendatud meie valla ebaproportsionaalselt suur osalus aktsiaseltsi tegevuskulude katmisel. Volikoguliikmed olid arvamused, et meie osalus aktsiapakist võiks olla 1-6% ning vallavalitsus peaks tegelema aktsiatest vabanemise võimaluste otsimisega.

Istungi lõpus jagas vallavalitsus informatsiooni ning andis ülevaate oktoobrikuu jooksul tehtust.

Volikogu istungiga seotud materjalidega saab tutvuda valla kantseleis või valla koduleheküljel.

JAANUS JÄRVEOJA,
Nõo Vallavolikogu esimees

toimetuse veerg

Küllap oli lõppenud oktoobrikuu üsna paljudele meie sel aastal nii sajase suve pikenduseks – usinalt käidi suvelõpureisidel soojemal mail. Aga ega meil koduski kaunid sügispäevad olemata jäänud, päikest jätkus siiaagi omajagu.

Ühel eriti kaunile oktoobrikuu laupäeval – ja hiljem veel nii mõnelgi nädalavahetusel – võis alevi vahel üsna kummalist seltskonda liikumas näha. Küll oli neil sebimist Kivilinnas ja poodide juures, kiriku ees ja vana kultuurimaja pargis, eriti aga mitmete prüügikastide juures... Nõo näitetrupil olid tõsised tööpäevad, sest filmivõtted, teadagi, pole naljaasi. Valmimas on videofilm meie viimasest etendusest, Jaan Võõramaa näidendist "Mamma".

Aga tublisid tegutsejaid leiab meie hulgas lausa igal sammul. Oktoobrikuul võõrustasid meerikad oma seltsimajas meie hõimurahvast admurte, kirikus aga teenis misjonipäeval meie kogudust kirikuõpetaja Mordvaast. Koolilapsed said igapäevastest koolirutiinist puhata – koolivaheaeg ju!!! – ja vallamajas alustas taas tegevust uue huvijuhi saanud Nõo Noortekeskus. Nõo raamatukogu tähistas raamatukogukuud – koos lasteaialastega jätkus üheskoos lugemist ja kuuldu järgi joonistamist päris mitmeks päevaks. Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA korraldatud fotokonkursile laekus väga palju põnevaid loodusfotosid. Ja mis igaihele lausa oma silmaga näha: ringtee suurel ristmikul bussijaama juures hakkab tasapisi valmis saama...

Novembri alguspäevad on toonud meile esimesed külmad ööd ja kahutanud maapinna. Ja meeldetuletuse, et aastalõpu kiired päevad on kohe-kohe tulemas. Ja taas ongi käes aeg tunnustada tublisid inimesi meie ümber. Aga seekord valime valla aasta inimese asemel aasta tegijat – see annab võimaluse tunnustada mitte ainult üksikisikuid, vaid ka suuremaid kollektiive.

Nõo valla Aasta Tegija 2007 oli Nõo näitetrupp. Kelle tegemised vääriksid käesoleval aastal tunnustamist? Nõo valla Aasta Tegija 2008 kandidaate saab esitada 7. detsembrini. Kastid sedelite jaoks leiata traditsioonilistest kohtadest – vallavalitsuse ja põhikooli kantseleis, Nõo ja Luke raamatukogus, Nõgiaru poes, Nõo A ja O kaupluses, Haraldi poes, Nõo päevakeskuses. Oma eelistustest saate teada anda ka toimetuse ja raamatukogu või valla kantselei telefonidel (745 5005, 745 5237, 745 5108), toimetuse mobiiltelefonil 510 2872 või e-kirjaga (vallaleht@nvo.ee). Kõigi aasta tegija valimisel osalenuate vahel loosime välja Nõo valla 2009. aasta kalendri.

Nagu tavaks, ootame, et lisaks oma kandidaadi nimele panete kirja ka põhjenduse, miks te arvate just see inimene või kollektiiv just käesoleval aastal tehtu või saavutatu eest väärib seda tiitlit.

Rohket osavõttu!

KAI TOOM

Ülevaade oktoobrikuu vallavalitsuse istungitest

Oktoobrikuus toimus kolm vallavalitsuse istungit, kus otsustati paljusid kohaliku omavalitsuse pädevusse kuuluvaid küsimusi.

13. oktoobril otsustati:

- väljastada kasutusluba Voika tn 8 kinnistule püstitatud mänguväljakule;
- väljastada kasutusluba Kivilinna kinnistule püstitatud kiigeväljakule;
- väljastada kasutusluba Nõgiaru külla püstitatud elektripaigaldisele;

– vastu võtta ja avalikule väljapanekule suunata Omandi OÜ Arhitektuuribüroo poolt koostatud Luke külas asuvate Lepatriinu, Maasika, Sisaliku, Kiili, Vesiroosi ja Järveotsa kinnistute detailplaneering;

– kinnitada Tõravere alevikus asuva Tõravere Observatooriumi kinnistu osu detailplaneeringu lähteseisukohad;

– muuta koha-aadresside korrastamise ja kohanimeregistriga kooskõlla viimise eesmärgil Nõo valla haldusterritooriumil (Meeri külas) asuvate katastriüksuste lähiaadressid;

– lugeda korraldatud jäätmeveoga mitteliitunud 10 jäätmevaldajat Nõo valla erinevatest küladest;

– lugeda korraldatud jäätmeveoga mitteliitunud Jaagu kinnistu olmejäätmete valdaja, kuna suurem osa antud kinnistust asub Elva linna territooriumil ja seal on ligipääs parem.

20. oktoobril otsustati:

– nõustuda Laguja külas asuva 1,6 ha suuruse maa ostuõigusega erastamisega EJ-le Korro katastriüksuse moodustamiseks;

– väljastada kirjalik nõusolek Nõo alevikus asuvale Kruusa tn 5 kinnistule kuuri püstitamiseks;

– väljastada kirjalik nõusolek Illi külas asuvale Varimõisa kinnistule majapidamisabihoone püstitamiseks;

– väljastada kasutusluba Nõo alevikus asuvale Hariduse tn 3 kinnistule püstitatud elektripaigaldisele;

– lugeda korraldatud jäätmeveoga mitteliitunud 9 olmejäätmete valdajat;

– moodustada kriisireguleerimismeeskond, mida näeb kohaliku

vallavalitsuses

omavalitsuse jaoks ette häädaolukorras valmistumise seadus, koosseis: Aarne Timm, Sven Tarto, Ene Mõlter, Piia Raig, Aira Laul.

27. oktoobril otsustati:

– väljastada ehitusluba Nõo alevikus Nõo Puhastusseadmed kinnistul asuva Nõo aleviku reoveepuhasti laiendamiseks;

– väljastada ehitusluba Nõo alevikus asuva Veski 1 kinnistu elektri võrguga liitumiseks vajaliku elektripaigaldise püstitamiseks;

– väljastada ehitusluba elektripaigaldise püstitamiseks Uuta külas asuvale Paadi kinnistule;

– väljastada ehitusluba Illi külas asuvale Varimõisa kinnistule abihoone püstitamiseks;

– kinnitada Vissi külas asuva Niidu kinnistu detailplaneeringu lähteseisukohad ja sõlmida leping planeeringu rahastamiseks. Eesmärgiks parima ehitusala leidmine, teede ja muude kommunikatsioonide paiknemine;

– tagastada Lombiste A-9 ½ võrdsetes osades õigustatud subjektidele;

– lugeda korraldatud jäätmeveoga mitteliitunud 2 jäätmevaldajat, kes on avaldanud soovi viia tekkivad olmejäätmed ise Aardlapalu prügilasse;

– anda kooskõlastus Nõo Põhikooli Sisehindamise aruandele 2005–2008.

Lisaks eeltoodule tegeldi oktoobrikuu vallavalitsuse istungitel sotsiaaltöö valdkonda kuuluvate küsimuste lahendamise, jäätme- ja veemajanduse korraldamise ja mitmete teiste vallavalitsuse pädevusse kuuluvate küsimustega ning valmistati ette oktoobrikuu volikogu istungil arutlusele tulnud küsimusi.

Ülevaate koostas vallasekretär AIRA LAUL

Emajõe-Võhandu jõe veemajandusprojekti Emajõe alamprojekti tööd on lõpuks alanud ka Nõo vallas

Emajõe-Võhandu jõe alamvesikonna veemajandusprojekt hõlmab kolme vee-ettevõtet – AS Võru Vesi, AS Põlva Vesi ja AS Emajõe Veevärk. AS Emajõe Veevärk saab ühtekuuluvusfondilt üle 28 miljoni euro e 439,1 miljonit krooni. Projekti toetussumma koos riigipoolse 5% ja omavalitsuste 10% toetusega on 33 019 000 eurot e 516,6 miljonit krooni. Nõo vallas tööde teostamiseks on kokku 66,45 miljonit krooni, millest 6,64 miljonit krooni on Nõo valla omaosalus. Viimaste tööde valmimistähtaeg on 2010. aasta lõpp.

23. oktoobril allkirjastas AS Emajõe Veevärk töövõtulepingu AS Merko Ehitusega, kes hakkab teostama Emajõe ja Võhandu jõe valgala veemajandusprojekti Emajõe alamprojekti – „Vee- ja kanalisatsioonitorustiku projek-

teerimis- ja ehitustööd. Torustikud II, Osa nr 3“ ehk lühemalt Nõo aleviku torustike töid. Nõo alevikus tehtavate tööde maksumuseks on 32 922 000 krooni. Enamik töid peab olema valmis 2009. aasta lõpuks, viimased teekatete taastamise ja haljastustööd tehakse 2010. aasta algul. Hetkel käib projekteerimine. Projekteerimise käigus võetakse ühendust kinnistuomanikega, kelle maale projekteeritakse torustikku, ja nende kinnistuomanikega, kellel hetkel ei ole liitumist ühisveevärgi ja kanalisatsiooniga, ning lepitakse kokku täpne liitumiskoht kinnistu piiril. Antud projekti raames valmivad torustikega liitumisel täiendavat liitumistasu ei küsita. Kahjuks ei jõua torustikud osade üksikute majapidamisteni, mis asuvad aleviku servas (näiteks: Hõberu tn).

27. oktoobril allkirjastati töövõtuleping aktsiaseltsiga K&H, kes hakkab teostama „Emajõe ja Võhandu jõe valgala veemajandusprojekti; Emajõe alamprojekti, joogiveerajatiste projekteerimis- ja ehitustööde“ hanget. Hanke ühe osana teostatakse Nõo aleviku joogiveerajatiste projekteerimis- ja ehitustööd, sealhulgas puurkaevude rekonstrueerimine koos veetõtlusjaamade rajamisega. Tööde valmimisajaks on juuli 2009.

Samuti on alustatud Nõo reoveepuhasti laiendusega, et tagada kõigi liituvate elanike reovete puhastamine. Nõoreoveepuhastilaidenduse töid teostab 2,7 miljoni kroonist eest AS K&H. Reoveepuhasti laienduse tööd valmivad juulis 2009.

2009. aasta lõpus tööde valmides on enamikul majapidamistel Nõo alevikus võimalik kasutada

ühiskanalisatsiooni hüvesid ning tarbida kõigile nõuetele vastavat ühisveevärgist tulevat vett.

Sügisel 2007 olime olukorras, kus raha jagus vaid Nõo alevikus tehtavatele töödele. Õnneks on ehitushinnad aastataguse ajaga oluliselt langenud. Arvestades Nõo aleviku riigihanke käigus pakutud hindasid, peaks olema võimalus teha töid ka Tõravere, Nõgiaru ja Lukel. Tööde täpsest mahust Tõravere, Nõgiaru ja Lukel saame rääkida peale riigihanke lõppemist 2009. aasta alguses. Edasi nihkuvad tööd Meeri, Tamsa ja Etsaste küldes, kuna tööde teostamiseks Emajõe alamprojekti raha ei jätku. Hetkel otsitakse täiendavaid rahastamise võimalusi.

SVEN TARTO,
keskkonnaosakonna juhataja

Kohanimede korrastamine – miks ja millal?

Kohanimedega seonduvat reguleerib Eestis 1. juulil 2004 jõustunud kohanimeseadus, mis seab alused Eesti kohanimede määramisele ja kasutamisele ning selle üle järelevalve teostamisele.

Kohanimeseaduse kohaselt tuleb kõik ametlikud kohanimed kanda riigi kohanimeregistrisse. Riigi kohanimeregistri vastutavaks töötlejaks on Siseministerium ning volitatud töötlejaks Maa-amet.

Maa-ameti korraldamisel ja kõikide kohalike omavalitsuste kaasabil toimub alates 2008. aasta algusest üleriigiline kohanimede korrastamine. Aadressikorrastustööd toimuvad vastavalt Vabariigi Valitsuse 20. detsembri 2007 määrusele nr 251 „Aadressiandmete süsteem“.

Kuna aadressandmeid on väga palju ning ühtset aadressstandardit varem ei olnud, siis on paratamatu, et väga kiiresti ei ole võimalik kõiki aadressandmeid korda teha.

Käimasoleva aadressikorrastuse esimese etapi eesmärgiks on kohanime vajavate aadressikohtade (liikluspinnad ja väikekohad) väljaselgitamine ning nende kehtestamine.

Aadressikohtade nimede korrastamise vajadus tuleneb sellest, et senini on paljudel juhtudel jäänud täitmata kohanimeseaduse § 4 nõuded ning paraku ei ole

ametlikke kohanimedid kas kehtestatud või ei ole need jõudnud mingil põhjusel kohanimeregistrisse.

Näiteks:

Paljud endiste aiandusühistute nimed on kasutusel katastriüksuste ja hoonete aadressiregistris ja nummerdamisel (näiteks: Viljapuu 10). Sisuliselt on tegu väikekoha nimega, millele järgneb numberlisand. Antud näite puhul peab omavalitsus kohanimena kehtestama väikekoha nime Viljapuu ja esitada selle kohanimeregistrile.

Samuti on paljud teede ja tänavate nimed kasutusel katastriüksuste ja hoonete aadressidena (näiteks Mäe tn 25). Antud näite puhul on tegu liikluspinna nimega, Mäe tänav, millele järgneb number. Seega peab omavalitsus tagama, et Mäe tänav on kohanimena kehtestatud ja kohanimeregistris registreeritud.

Kohanimede korrastamise raames on Nõo Vallavalitsus määranud kohanimed Luke küla, Nõgiaru küla ja Nõo aleviku liikluspindadele, arvestades kasutusel olevate liikluspindade (tänavate) nimedega, mis on seni ametlikult määrata. Jooksvalt määratakse kohanimedid detailplaneeringutega kavandatud teedele ja tänavatele. Praeguseks on kohanimede korrastamisel jõutud väikekohtade nimede

määramiseni. Väikekoha nimi peab vastama kõigile kohanimeseaduse nõuetele: olema üldjuhul eestikeelne, järgima eesti õigekirjutuse reegleid ja nimevaliku põhimõtteid, nimetu peab olema omastavakujuline jne. Väikekohtadeks on peamiselt endiste aianduskooperatiivide ja -ühistute maa-alad. Püüame endiste kooperatiivide ja ühistute nimed väikekohtade nimedena enamasti säilitada. Muudatused senistes nimedes võivad tulla võrrekelsete nimede puhul (näiteks Otium) ja juhtudel, kui nime tuum ei ole omastavas käändes

(näiteks Laan, Koit, Viskon).

Järgnevates aadressandmete korrastamise etappides asutakse korrastama katastriüksuste ja ehitiste koha-aadresse, mis mõningatel juhtudel võib kaasa tuua senise nime või aadressi muutmise. Kohanimede määramise ja korrastamisega seotud Nõo Vallavalitsuse õigusaktid avalikustatakse Nõo valla kodulehel.

Küsimuste tekkimisel ja täiendava info saamiseks palume pöörduda Nõo Vallavalitsuse maaosakonda.

PIIA RAIG

Nõo Vallavalitsus teatab Vapramäe maastikukaitsealal Vissi külas asuva katastriüksuse 52801:006:0014 osa (Vapramäe Loodusmaja) keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande avalikustamisest.

Detailplaneeringu algatajaks on Vapramäe-Vellavere-Vitipalu Sihtasutus. Detailplaneeringu koostajaks on maastikuarhitektuuri Büroo OÜ. Keskkonnamõju strateegilise hindamise läbiviijaks on Keskkonnaagentuur Viridis OÜ, keda esindab ekspert Olavi Hiimäe (KMH0101). Keskkonnamõju strateegilise hindamise aruandega on võimalik tutvuda alates 28. oktoobrist Nõo Vallavalitsuse kantseleis aadressil: Voika 23, Nõo alevik tööpäevadel 9.00–12.00 ja 13.00–16.30 ning Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA kodulehel: <http://www.vvvs.ee/?476> või internetiaadressil <http://www.eau.ee/~olavi/>.

Ettepanekuid ja vastuväiteid keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande kohta ning küsimusi saab esitada kirjalikult Nõo Vallavalitsuse aadressil (Voika 23, Nõo alevik, 61601, Tartumaa) ja e-mailile gea@nvv.ee kuni 19. novembrini 2008.

KSH aruande avalik arutelu toimub 21. novembril 2008 kell 15.00 Nõo vallamajas (Voika 23, Nõo alevik, Tartumaa) ruum nr 213.